

陈慕华副总理在中国中西医结合研究会成立大会上的讲话

(一九八一年十一月八日·北京)

同志们：

中西医结合研究会经过两年的筹备工作，今天胜利成立了，我向大家表示最热烈的祝贺！

中西医结合研究会的成立，说明我们中西医结合工作取得了一定的进展，已经初步地形成了一支力量，一支队伍。参加这次会议的就有全国二十九个省、市、自治区和有关部门的代表二百多人，你们当中有卫生领导干部，也有中医、西医方面的专家，更有长期从事中西医结合研究和实际工作的医务、教学工作者。这么多同志参加这次成立大会，还有全国广大医务工作者的积极支持，我们中西医结合工作一定能取得更大的成绩。中西医结合研究会的成立，也是对前一段中西医结合工作的检阅。我收到了一大本论文集，粗略地翻了翻，看到了你们的工作已经涉及到比较广泛的方面，取得了可喜的成果。通过这次会议，将会对今后中西医结合研究工作是很大的促进，我们期待着大家做出更加卓越的成绩。

我们中国有得天独厚的条件，我们现在有中医、西医、中西医结合三支力量，这是别的国家所没有的。中国几千年文明历史说明，中国人民在同疾病作斗争的过程中，形成了一整套自己的医学科学，这就是中医药学。建国以来，中医药学受到了党和政府的高度重视，得到了进一步的发展。刚才崔副部长讲，从中医人数、中药从业人员数字上看不如解放前多。但是从另一方面说，中医、中医学象今天党和政府把它提到这么高的位置是过去没有的。中医学会的成立，中西医结合研究会的成立，就说明了党对中医政策、中西医结合政策的逐步落实。相信通过这许多工作后，中医事业会向前发展。从中医教育来说，第一批中医学院成立至今已有二十五年，现在中医学院有了很大发展。过去培养中医是师傅带徒弟跟着学下来的，现在这样高等学校、中等学校一系列学校培训中医也是历史上少有的。从这些方面来说，中医事业的发展已经有了良好的条件，我们相信一定会向前发展的。

去年开会时已明确提出中医、西医、中西医结合三支力量是长期并存，共同发展的方针，这也是党对中医政策、中西医结合政策的具体体现。我们把中医看作是祖国文化的伟大宝库，我们要把这些宝贵经验继承下来，发扬光大。我们有中医的力量，有中医这门科学，另外，由于中外交流的发展，接受了外国传进的医学科学即西医药学。这是我们的一个很好的条件。西医在我国发展是比较迅速的，已经形成了一支强大的队伍，在卫生事业中起着举足轻重的作用。中医、西医这两种医学科学都是为了人类健康服务的，任务是相同的。因此各种医学科学，各种医学技术都必然要相互影响、相互渗透、相互促进、取长补短、共同提高。这样，在我国出现中西医相结合的状况，这是我们卫生事业发展的自然过程，也就是说，是发展中国新医药学的必由之路。这是一个方向。我想将来中国的中西医结合的新医药学将会影响到世界，作为医学科学来说是没有国界的。我们和疾病作斗争的效果高于单纯中医，高于单纯西医，这样的疗效当然就要被人家所接受。事实已看出来，如针灸和针麻成果在北京开了国际性的学术讨论，引起了世界上广泛的注意。针灸治病现在各国在学习、在推广，有些人不远万里到中国要求用针灸办法进行治疗。中国的药品出口量很大，中药、中成药，人们认为这种药副作用小，因此中国的医学、药学越来

越被世界上重视。现在研究哲学的，就提到了中国的医学科学如何辨证施治，引起了广泛重视。所以，我们作为中医的故乡，更应该重视中医的继承和发展，更应该重视中西医相结合，所以说中西医结合是发展具有中国特点的新医学、新药学的必由之路，这是一个方向。虽然我们今天的这支队力量还比较小，但这是一支新生的力量，已经做了许多工作，它有广阔的发展前景，当然，在发展过程中还会有些问题。因此，

第一，需要提高和统一对中医和中西医结合重要性的认识。

这个问题经过二十多年，有了很大提高，但没有完全解决，认为西医是科学的，中医不够科学这个思想不是说已经完全解决，在一些人中也还存在。另外，对中西医结合也有这样一些说法，认为比起单纯中医你赶不上，比起单纯西医你也赶不上，因此中西医结合比谁都矮一截。这种说法是错误的。纯中医是一套中医，纯西医是一套西医，中西医结合是两套本领，本身就是很大的进步，就是长处。把两门科学融会贯通了，能根据病人情况，哪个方法最好用哪个方法，这就能够求得最高最好的疗效。华罗庚教授的说法即优选法、最佳方案。这个问题认识要统一，统一了认识后其他问题就会相应解决，认识统一了就什么问题都可以解决了。当然，我讲什么都可以解决也许说得过份了，当然还有物质条件限制，但统一了认识以后，有些问题是完全可以解决的。所以要搞好这个工作，首先就要重视中医和中西医结合，因为若否定了中医，认为没什么好的，还有什么中西医结合呢，就不存在了。所以这两方面要连在一起来统一认识。

第二，中医和西医都有提高和发展的问题，对中西医结合要有坚定不移的信心。

中医有发展提高的过程。由于物质条件限制和事物发展过程的限制，对一些疾病过去没有认识到，而一些新的疾病又产生了，因此中医也需要发展。另一方面，现代科学的发展，要求中医也要提高。中医在诊断上，应利用现代科学技术，如发烧不发烧，中医用手摸，如果用体温计比手摸更准确。看血象要做化验检查。所以，中医要吸收现代科学技术来帮助诊断，完善自己的医疗工作。中医切脉有其科学性，现在除切脉外，还用别的方法辅助诊断，这样好不好呢？当然好嘛！所以中医也有一个发展、提高和吸收现代技术的问题。中医本身有好多的原理也要通俗化，和现代技术结合来说明。

西医也有缺点，一般看局部症状比较多，你这个地方有毛病就给你治这个地方，其实你有了这些症状时病因并不完全一致。中医从全身考虑，这个看法要比西医全面得多，所以各有长处，我们要吸收它们的长处，这样医学就向前发展了。

统一和提高了对中医伟大宝库的认识，肯定了中西医结合的方向，这样工作就可以做好了，这是从领导方面来说。从大家来说，要提高认识，中西医结合的同志本身要有信心。最近我接触了一些同志，感到现在升级时要考外语，要凭论文，他搞的一套不利于升级，所以不想干了，还是回去干本行吧，搞中西医结合反而受了影响。中西医结合事业要坚持下去，要有坚定的信心，这样工作就可向前发展。有许多同志不管怎样都坚持于下去，我想这种精神要大大提倡，要坚韧不拔地把事业搞下去。

第三，中西医结合事业既然是肯定的方向，从领导上要坚定不移给予扶植，要解决中西医结合工作中出现的问题。

刚才月犁同志讲经费只有百分之三。当然不尽如此，有的省就比较好，如陕西给中医的都超过了指标，所以，有的省市是很重视的。但有些省市把应给它的钱拿到别的地方用了。认识问题解决了，这些也就都可以解决了。作为卫生行政领导部门，要把中西医结合工作摆到议事日程上，而且要摆到一定的位置上，这样工作就可以向前发展。

发展中西医结合工作需要在这三方面做工作，一是统一和提高对中西医结合的认识。二是

中西医结合队伍本身要有坚定不移的精神，要有自信心，要靠自信心把这个事情搞下去。三是卫生行政领导部门要把这个工作提到一定位置上，要列入议事日程，给以扶植。这样，这个工作就前进了。

最后还要讲一点队伍的团结问题。卫生队伍全国有几百万人，三支力量，中医、西医、中西医结合，这就有个团结问题。必须要互相尊重、互相帮助、互相学习，反对“门户之见”。因为都是科学，不能说你的不科学，我的就科学，我们反对这种说法。工作中要互相配合、互相支持，就会取得更好的疗效。有的时候医生对病人说，你请我西医了，就不能请中医，否则我就不管了，以后有什么事就不管了！这不对。应该在实践中求得更好的疗效，这是在实际工作中要配合。另外，在科研工作中也应有这样的配合，要团结一致，不要“门户之见”。我过去就讲过，是不是每个队伍本身也有个团结问题，如西医内部有团结问题，中医内部也有团结问题，中西医结合也有个团结问题。特别是中医内部又有各种学派和分支，学派和分支之间也应该要互相团结，取长补短，不要只肯定自己、否定别人。任何一个事物都有长有短，我们要取人之长，补己之短，这样就会发展。我们这三支队伍之间，每一支队伍自己内部，都要团结，我们这个省和那个省之间也要团结。我还看到这样一种情况，一个地方研究中药有了一点心得，但是设备不够，需要用另一个地方的设备，那个地方就提一个条件说：我的设备可以给你用，但是成果应该算我的，大名是我出。那个原来有点心得的同志就觉得我辛辛苦苦搞了那么些，现在就是差这么点设备用一下，怎么结果成绩就成你的了？这就是互相不支持。这种现象应避免，应帮助。因为任何人的研究成果都是中华民族在医学上的发展，是我们祖国的光荣，医药卫生界的光荣，应该这样看，所以就需要互相支持。当然，也不能封锁起来，根本不让别人过问，这也不对。应对人家的劳动要尊重，人家做了好长时间了，已经有了苗头，只是请你帮助给我化验一下吧，做一个实验的记录，结果你就把人家的东西都弄走了，这是不对的，这都要按原则办事。互相学习、互相尊重、互相帮助，这样我们医药卫生事业就会兴旺、发达。我就简单讲这么点儿意见，有不对的地方请同志们批评。最后祝大家在中西医结合事业方面做出更大的成就。

北京、上海等地首届中西医结合研究生毕业

我国1978年首次招收的中西医结合研究生经过三年的学习，严格的考试和论文答辩，取得优异成绩，已于1981年末毕业。

据悉，北京医学院毕业7名、中医研究院毕业24名、上海市毕业44名（其中上海第一医学院11名、上海第二医学院8名、上海中医学院25名）。

中西医结合研究生要掌握两套本领，既要熟悉中医基本理论与临床实践，又要熟练地掌握各该专业的近代医学理论与实验技术，开题的难度大，要求坚持高标准。一般说来，这届中西医结合研究生的课题设计都较周密，研究方法也较先进，在导师的指导下，他们经过刻苦钻研，在科学思维方法与独立进行科学生产能力方面达到了一定要求，毕业论文不少已达到国内先进水平。例如上海市被全国中西医结合研究会首届学术讨论会录取的57篇学术论文中，中西医结合

研究生的毕业论文就占10篇，其中胡国让的“IgE检测在评价补肾法防治支气管哮喘疗效中的应用”、蒋冰冰的“中药对甲减、甲亢动物能量代谢及环核苷酸影响的实验研究”等都具有较高水平。中医研究院研究生何渝生的“赤芍精抗血小板聚集作用的临床及实验研究”，叶祖光的“青蒿素抗疟作用原理的初步研究”，李映秋的“野菊花提取物CI-2对体外培养乳鼠心肌细胞缺氧缺糖性损伤的保护作用”及沈德惠的“六种中医眼科外用药（复方）抗单纯疱疹病毒的初步实验研究”等论文，都达到了国内先进水平。因此，通过论文答辩，全部被建议授予硕士学位。

各地中医和中西医结合工作者祝贺我国首届毕业的中西医结合研究生所取得的良好成绩，并祝愿他们在发展我国中西医结合事业上贡献更大力量！

（沈自尹 李丙成）